

OTC——內地發展資本市場新路徑

李元莎、何順文 | 企業管治

最初的上海和深圳證券交易所，都是地方經濟活力的突破性成就。但內地從其大一統的政治管理體制和經濟決策機制出發，一直強調中央政府對於資本市場的統一管理模式。因此，內地對於OTC（over-the-counter）這一本質上無法進行統一監管的證券交易市場，政策態度就總處於搖擺不定狀態。

在推出創業板後，內地監管部門開始無法迴避仍有大量企業，無法滿足集中交易市場的交易要求，需要OTC市場作為融資管道和交易平台。

近日，中國證監會主席尚福林表示，新三板擴容相關制度安排已基本到位，此次擴容將在引入做市商制度、引入合格個人投資者、修訂交易制度方面進行改革。「新三板」其實就是內地對於OTC市場的另一種變相說法，具體是指自2006年設立的為非公開上市公司提供股份轉讓服務的系統。

新三板定向融資 交投淡靜

目前，只有北京中關村高新園區的企業，在符合相關條件的情況下，可以在這個平台上進行交易；新三板擴容即是將該系統的試用範圍擴大到其他國家高新技術產業開發區。

內地對於新三板這一現有OTC市場的功能定位，是專注培育專業的中小科技企業和其他具有高成長潛力的中小型創業公司。目前，內地新三板掛牌公司主要進行定向融資，通過主辦券商向機構投資者推介，有意向的投資者以注資方式獲得股權。據統計，截至2010年11月底，共有119家企業參與這一代辦股份轉讓系統，已掛牌企業76家，其中20家掛牌公司進行了24次定向增發股份，融資11.73億元。

不過自開設以來，新三板市場也一直面臨着交投淡靜、融資困難、券

商參與度不高等問題。2006年至今，新三板市場通過增加掛牌企業數量、實行電子化報盤、引入第三方存管制度等手段來活躍市場，但收效甚微。現階段新三板掛牌公司股票交易是通過雙方協定轉讓，最低交易單位為3萬股。2006年，中關村初期允許個人投資者進場交易；2009年6月，中國證券業協會組織修改試點辦法，個人投資者投資新三板的大門暫被關閉。

試點擴容 市場更趨完善

實際上，新三板於2006年成立之初，業界即稱其已具備OTC市場的雛形。此次新三板市場擴容則是對這一OTC市場的進一步完善。截至2011年3月7日止，內地共有83家國家級高新技術產業開發區，加上蘇州工業園區，這些園區都有望進入此次試點擴大的範疇。

由於取得新三板試點園區資格，將給企業帶來新的融資管道、知名度的提升，並活躍當地投資，所以園區管理者、園區高新企業以及創投類公司，都非常積極爭取高新園區進入試點範圍。

據報道，新三板掛牌公司的標準跟目前中關村園區掛牌的標準相差不多，即存續滿兩年、註冊資本500萬元和取得當地省級人民政府出具的非上市公司股份報價轉讓試點資格確認函。擴容後，企業在新三板市場掛牌，同樣需要主、副主辦券商的推薦。證券業協會負責審核主辦券商報送的推薦掛牌備案檔。截至2011年3月7日，共有44家券商獲得代辦系統主辦券商業務資格，其中42家可以從事股份轉讓業務和股份報價業務。

新三板完善之後，將可以平衡企業上市的供求關係，中小企業只能上現有集中交易的中小企業板和創業板的局面將有所改觀。現在許多年利潤在1000萬元左右的高新企業可以先到新三板市場掛牌，確實是高成長的企業，它的價值也能夠體現。在轉板機制成熟的情況下，將來進行主板市場IPO融資也會方便很多。

市場之爭 集中與分散

事實上，新三板市場並非內地唯一的OTC體系，因為內地還存在一個OTC模式，即地方產權或非上市股權交易市場。作為新三板市場一直以來的有力競爭者，也希望借內地發展OTC市場的政策環境有所突破。

所謂地方產權交易所，原本以解決各種非經營性國有、集體資產等經營性國有資產退出為主要功能。但2008年3月頒布的《天津濱海新區綜合改革配套試驗總體方案》，則明確提出要在天津濱海新區設立全國非上市公司股權交易市場。

於是，當年9月，天津股權交易所成立。此後，重慶、上海、成都等地紛紛建立了產權或非上市股權交易市場。由此，地方場外市場和新三板的競爭悄然展開。而內地證監會則一直堅持建立全國性的OTC市場，並對其進行統一監管，未來掛牌企業的範圍將向其他中小創業企業擴大，正是這點遭到各區域性場外市場的異議。因此未來內地OTC市場在新舊承繼的同時，還存在集中與分散的現實路徑之爭。

李元莎 美國威斯康辛大學商學院助理教授
何順文 澳門大學副校長兼教授



■「新三板」目前只有北京中關村高新園區的企業，在符合相關條件的情況下，可以在這個平台上進行交易。
(網上圖片)